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Problema 1

¿Cómo se explica desde el punto de vista económico, la decisión del entrenador del Villarreal(“El Ingeniero”) de no poner en el equipo al medio campista Riquelme, siendo que el club pagó millones de dólares por él?

El costo de un jugador es un costo hundido, por lo que no depende del costo la decisión de ponerlo o no en el equipo titular.

Problema 2

Comente la racionalidad de las decisiones en las siguientes situaciones:

“Por suerte que en Marzo pagué por adelantado todo el año de gimnasio. Así, ahora estoy obligado a ir, a pesar de estar agotado y no querer mover un dedo”.

“Cuando se implemente el nuevo ticket de transporte, entonces viajaré mucho

más en micro” (El nuevo ticket consiste en un pago mensual que da el derecho

a usar sin límite las micros durante el mes en curso).

El dinero que se pagó en marzo por el gimnasio, representa un costo hundido

(irrecuperable) en el momento en que se decide si se asiste o no. Por lo tanto la decisión de ir o no ir está relacionada con la diferencia de los beneficios marginales que genera el ir al gimnasio con los costos marginales que significan “estar agotado y no querer mover un dedo”.

Al decidir si subir o no a una micro, ya no se tendrán en cuenta los costos del pasaje, pues serán costos hundidos. En el margen, el costo de tomar la micro es nulo, por lo tanto lo relevante en la decisión son los beneficios marginales que genera el transportarse en micro. Luego es racional creer que aumentarán los viajes.

Problema 3
Suponga que Urbano dejó un trabajo en el que ganaba 900 u.m. para instalarse con un restaurante hace sólo 2 meses.  Sus costos son los siguientes:  luz, agua y gas significan 120 u.m. personal 2.550 u.m. y otros por 50 u.m (todos estos ítems son mensuales).  Por otra parte, los gastos iniciales para transformar la casona en restaurante alcanzaron los 12.500 u.m., cuyo financiamiento provino de la liquidación de un depósito a plazo que daba intereses de 0.5% mensual.  Aunque Urbano es el dueño de la casona, sabe que ésta se podría arrendar en 800 u.m. mensuales y que mesas, sillas, cocina, etc. se podrían vender en 10.000 u.m.  Si el ingreso mensual del restaurante es 5.000 u.m., ¿debiera seguir el negocio?  Para responder esta pregunta, detalle el problema que resuelve Urbano.

Respuesta
Costos contables: 120 + 2.550 + 50 =2.720

Costos de oportunidad: 900 (Urbano) + 800 (casona) + 10.000*0.005 (activos) = 1.750

Costo Hundido:  12.500

Costo económico: 2.720 + 1.750 = 4.470 que es menor a 5.000, por lo tanto, Urbano debe seguir con el restaurante.

Problema 4

Comente las siguientes afirmaciones, justificando claramente sus respuestas:

Si la economía está produciendo dos bienes, entonces: producir más de un bien necesariamente reduce la producción del otro bien

¿qué pasa con su respuesta anterior si hay un avance tecnológico? Grafique.

Respuesta:

La primera afirmación es incierta. Si se está produciendo en la FPP (frontera de Posibilidades de Producción) es verdadero (Punto A), pero si no es falso (punto B), pues aquí puedo producir más de un bien sin reducir la producción del otro, es decir, representa una combinación ineficiente.

Si hay un avance tecnológico quiere decir que la FPP variará. Esto implica que el producto potencial crece (máximo que se puede producir con los recursos que se tienen), pero no necesariamente crece el producto efectivo (lo que realmente se está produciendo),  por lo que se mantiene el mismo principio de la respuesta anterior. Aquí la diferencia está en que, por ejemplo, con un avance tecnológico del bien 1, se puede producir la misma cantidad de bien 2,  pero ahora es posible alcanzar una producción mayor del bien 1 (Punto C). 
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Problema 5

Las islas independientes Rapa y Nui producen los mismos dos bienes, Langostas y Salmón de Roca. Las Fronteras de Posibilidades de Producción (FPP) de ambas islas son las siguientes:
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Si ambas islas deciden formar un único país (Rapa Nui)

a) ¿Cuál es la FPP de Rapa Nui? Grafíquela.
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Respuesta: Para graficar la FPP de Rapa Nui primero sumamos los números extremos y vemos cuanto es lo máximo que podría producir de un bien si destina todos los recursos a la producción de ese bien. Luego, utilizando criterios de eficiencia y el hecho que el costo de oportunidad es creciente, graficamos la FPP.

b) Si inicialmente Rapa Nui sólo produce Salmón de Roca. ¿Cuál sería el costo de oportunidad de pasar a producir 4 unidades de Langostas?

Respuesta: Si sólo se está produciendo Salmón de Roca (14) el costo de oportunidad de producir 4 unidades de Langostas  es la cantidad de Salmón de Roca que hay que dejar de producir. Luego, el costo de oportunidad es 1 unidad de Salmón de Roca.

Problema 6

Suponga que en un país llamado Valdivia, se producen sólo dos bienes: chocolates y emús (aves de la familia del avestruz).
Además se sabe que si en este país se utilizan los recursos óptimamente, es posible producir los siguientes pares de bienes:

· 9 unidades de chocolate y 4 unidades de emús

· 7 unidades de chocolate y 7 unidades de emús

· 0 unidades de chocolate y 10 unidades de emús

a) 
Calcule el costo de oportunidad de producir tres unidades más de emús para cada uno de los siguientes pares de bienes en que se encuentra la economía:

i. 8 chocolates y 1 emú (Pto A)

Resp.: Este punto se encuentra dentro de la FPP, no sobre ella, y si aumentamos en 3 las unidades de emús, aún el punto (Pto A*) está dentro, por lo que el costo de oportunidad en este caso es cero, es decir, no se necesita reducir las unidades de chocolate para producir tres emús más..

ii.
7 chocolates y 7 emús (Pto B)

Resp.: Esta combinación se encuentra sobre la FPP, y si vemos los pares de producciones del enunciado, notamos que para aumentar en 3 las unidades de emús (Pto B*), debemos dejar de producir 7 unidades de chocolate, lo que representa el costo de oportunidad en este caso.

iii. 
9 chocolates y 8 emús (Pto C)

Resp.: Esta combinación se encuentra fuera de la FPP, por lo tanto no es factible de producir y el costo de oportunidad no tiene sentido en este caso.
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b) Comente que sucede con la Frontera de Posibilidades de Producción (FPP) en las siguientes situaciones independientemente:

i. Un país vecino regala 5 unidades de emús a Valdivia.


ii. El desempleo aumenta en un 50 % en Valdivia

Resp.: La FPP por definición es la máxima producción que podría tener el país si utilizara todos sus recursos óptimamente, por lo tanto supone que existe pleno empleo y no se preocupa de la situación actual del país, pues es lo máximo que podría producir. Por lo tanto, que aumente el desempleo no afecta en nada la FPP.

iii. Producto de una peste, se muere la mitad de la población de Valdivia 


Problema 7
En esta pregunta ligaremos los conceptos “costo de oportunidad” y “frontera de posibilidades de producción” y mostraremos la teoría de ventajas comparativas de David Ricardo que predice qué exportará e importará un país cuando comercia con el resto del mundo.

Imagine que existen sólo dos economías: Latino y Asiático. En ambas economías se producen sólo dos bienes: refrigeradores y frutas, pero ambos países difieren en la productividad de la mano de obra: en Latino, para producir un refrigerador se requieren 8 horas de trabajo y para producir una unidad de fruta se requieren 2 horas de trabajo. En Asiático, por otra parte, para producir una unidad de cualquiera de los dos bienes requiere de 1 hora de trabajo.

Considere que estas economías no comercian entre sí, es decir, pueden consumir sólo lo que ellas producen.

a)
Grafique la Frontera de Posibilidades de Producción para ambas economías.

Respuesta: Para Latino, si produce sólo fruta y tiene disponible L horas de trabajo, sus habitantes habrán producido L/2 frutas; por el contrario, si destina esas horas disponibles a la producción de refrigeradores, habrán L/8. Además, el incremento en una unidad de fruta significa ¼ de refrigerador siempre. Luego, la FPP es una recta de pendiente -1/4.


Para Asiático, si produce sólo fruta y tiene disponible L horas de trabajo, sus habitantes habrán producido L frutas; por el contrario, si destina esas horas disponibles a la producción de refrigeradores, habrán L. Además, el incremento en una unidad de fruta significa 1 de refrigerador siempre. Luego, la FPP es una recta de pendiente -1.


b)
¿Cuál es el costo de oportunidad de producir un refrigerador en Asiático?, ¿Cuál es el costo de oportunidad de producir un refrigerador en Latino?, ¿Cuál es el costo de oportunidad de producir una fruta en Asiático?, ¿Cuál es el costo de oportunidad de producir una fruta en Latino? Justifique.

Respuesta: Costo de oportunidad es lo que dejo de ganar en la mejor alternativa sacrificada y dado que en una economía eficiente producir el bien A significa dejar de producir el bien B, entonces, el costo de oportunidad de A corresponde a las unidades de B que dejo de producir. Luego:

Para Asiático: El costo de oportunidad de un refrigerador es una fruta y el costo de oportunidad de una fruta es un refrigerador.

Para Latino: El costo de oportunidad de un refrigerador corresponde a cuatro frutas y el costo de oportunidad de una fruta es un cuarto de refrigerador.

c)
Si Asiático y Latino comienzan a comerciar entre sí, y el precio relativo final es tal que dos unidades de fruta se intercambian por un refrigerador, demuestre que cada país se especializará (es decir, sólo va a producir) el bien que tiene menor costo de oportunidad. (Hint: Para cada economía, compare la cantidad de bienes a los que puede acceder si produce sólo refrigeradores o sólo fruta y luego muestre que está mejor produciendo el bien que tiene el menor costo de oportunidad.).

Respuesta: La racionalidad económica de la especialización, consiste en que es más conveniente (existen ganancias de comercio) producir el bien en que se es relativamente más eficiente, para con la exportación de él, comprar el bien en que se es relativamente ineficiente. De esa manera, la economía termina consumiendo una canasta más amplia que en autarquía.

Por ejemplo, si Latino produjera un refrigerador, significa que dejó de producir 4 unidades de fruta. Veamos que esta economía puede aumentar su bienestar si comercia: si en vez de producir ese refrigerador, Latino exporta 4 unidades de fruta, puede comprar ahora 2 refrigeradores, es decir duplicó la cantidad de refrigeradores que puede tener si comercia con Asiático.

Un análisis análogo sirve para Asiático: si esta economía produjese 1 unidad de fruta, deja de producir 1 refrigerador, sin embargo, si exportara ese refrigerador, podría comprar 2 unidades de fruta, es decir, también duplica la cantidad de fruta a la que pueden acceder los habitantes de Asiático si compra fruta a través de refrigeradores en vez de producirla directamente.

d)
Grafique la Frontera de Posibilidades de Producción para ambas economías una vez que comercian y compárela con la encontrada en 1.

Respuesta: Si los países son eficientes, entonces Latino producirá sólo fruta y Asiático sólo refrigeradores.

Para construir la nueva FPP de Latino, pensemos que si sólo consume fruta, habrá L/2 frutas; por el contrario, si intercambia todas esas frutas por refrigeradores, habrán L/4 refrigeradores. Como la tasa de intercambio de fruta por refrigerador es 1/2, entonces la nueva FPP tiene pendiente -1/2.


Análogamente, para construir la nueva FPP de Asiático, pensemos que si sólo consume refrigeradores, habrán L; por el contrario, si intercambia todos esas refrigeradores por fruta, habrá 2L frutas. Como la tasa de intercambio de fruta por refrigerador es 1/2, entonces la nueva FPP tiene pendiente -1/2 (note que es la misma pendiente en ambos países, es lo lógico).


e)
Si el precio de un refrigerador es US$10 y se destina íntegramente al salario de los trabajadores, ¿cuál es el salario de los trabajadores en Asiático y Latino?

Respuesta: Si el precio de un refrigerador es US$10 y se requiere 1 hora para producirlo (recordemos que esto ocurre en Asiático), el salario será de 10 US$/hora. Por otro lado, se transa 1 refrigerador por 2 frutas, entonces, el precio de la fruta es US$5 y, dado que en Latino (donde se produce fruta) se requieren 2 horas de trabajo, el salario de un trabajador en Latino será 2.5 US$/hora.

f)
Comente, dado los resultados de las partes anteriores, los siguientes comentarios que usualmente se escuchan en discursos antiglobalización:

i) Si la economía no puede producir nada más barato o eficientemente que otra, entonces, el libre comercio no puede beneficiarla.

Respuesta: En este problema vemos que Latino es ineficiente en la producción de ambos bienes ya que requiere más insumos (horas - hombre) que Asiático: para refrigeradores 8 horas versus 1 y para fruta 2 horas versus 1. Sin embargo, el comercio beneficia a Latino.

ii) La competencia exterior es injusta y perjudica a los países que compiten con economía de bajos salarios.

Respuesta: En este problema vemos que Latino es la economía que tiene menor salario (los trabajadores de Latino ganan un cuarto de lo que gana un trabajador de Asiático) y, sin embargo, el comercio beneficia a Latino.

iii) El comercio explota a un país y lo empobrece si sus trabajadores reciben un salario muy inferior al de los trabajadores de otros países.

Respuesta: Como vemos arriba, aunque el salario de Asiático es mucho mayor, a Latino le va a convenir comerciar con él, luego, Latino no es explotado, sino que comerciará con Asiático voluntariamente. Por otro lado, se deduce que no es cierto tampoco que Latino se empobrece.

Problema 8

Un pequeño país cuenta con sólo 5 habitantes, desde tiempos inmemoriales ha basado su exportación  en objetos para mascotas, para tal objeto producen collares para perros y cajas con arena para gatos. Una aproximación muy simple indica que un trabajador diariamente esta capacitado de fabricar 10 collares  o sólo 5 cajas con arena para gatos debido a que el proceso presenta mayor complejidad.

i. Represente la frontera de posibilidades de producción enfrentada por el país.

ii. Actualmente se están produciendo 10 collares y 15 cajas, como se interpreta el resultado.

iii. Si sólo se producen cajas para gatos ¿Cual es el costo de oportunidad de producir 10 collares?

Un estudio más acabado indica que la frontera de producción posee la siguiente ecuación:
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iv. Obtenga el valor del costo de oportunidad cuando se producen 20 collares y 23 cajas.

Respuesta:


i.

ii. 
El punto (10,15) esta al interior de la FPP, lo que indica que es un punto alcanzable, pero ineficiente ya que se puede aumentar la producción de collares a 20 sin costo en cajas o, por otra parte, se puede aumentar la producción de cajas a 20 sin costo en la producción de collares, es decir se puede alcanzar los puntos (20,15) o (10,20) ambos mejores al inicial y en la FPP.

iii.
El costo de oportunidad de producir 10 collares es dejar de producir 5 cajas.
iv. 
Primero se verifica que el punto (20,23) pertenece a la FPP.
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Entonces el punto pertenece efectivamente a la FPP.


Luego calculamos el costo de oportunidad:
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El costo de oportunidad esta indicando que para aumentar en una unidad la producción de X, se disminuye en un cuarto la producción de Y.
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Resp.: En este caso sí cambia la FPP, pues los recursos que tiene disponible la economía para ser utilizados para producir se reducen, es decir, si usa todos los recursos en forma óptima, igual tendrá menos producción que antes porque tiene menos recursos disponibles.


Por lo tanto, en este caso la FPP se contrae como se ve en la figura.
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El desempleo no afecta la FPP, porque la producción potencial no ha cambiado. 


En el punto A, al existir desempleo la economía no se encuentra sobre su FPP.
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Resp.: La FPP no tiene variación ya que la capacidad de producción del Valdivia es la misma. Lo que cambia es la FPC(Frontera de posibilidades de consumo), la cual se desplaza hacia la derecha (ahora hay más recursos, por lo tanto se pueden consumir más bienes. Lo único que se sabe con certeza es que en el eje de los emús (al producir cero chocolates) nos encontraremos 5 unidades desplazados.


Si suponen que los emús y los chocolates no son insumos unos de otros, la FPC se desplaza paralela a la anterior (primer gráfico).


Si suponen que si son insumos, es decir que con los 5 emús se podría producir chocolates, la FPP se desplaza hacia la derecha y no únicamente en la dirección del eje emús.


Siempre la FPP se desplazará, ya que ahora hay más recursos disponibles
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Lo anterior se resume en el siguiente gráfico:
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